9.Sinif Matematik Sayi Kiimeleri Konu Anlatimi

Dogal Sayilarda islemler

Insanoglu, tarih boyunca sayilar diinyasi ile ic ice yasamistir. En basit anlayisla sayilari, sahip oldugumuz
nesnelerin niceligini (miktar, btyukllk) karsilastirmada bir arag olarak kullaniriz. Bununla birlikte sayi
kavramini gercek manada tanimlamak oldukca zordur.

Bu bélimde ayrintilarini 6grenecegimiz ve N semboltyle ifade edilen dogal sayilar kiimesi, sayma igsleminin
temelini olusturur.

Sayma sayilarisistemi 1,2, 3 ,4,... sayillarindan meydana gelmektedir. Bu sayi sisteminin kurgusu oldukca basit
bir yapiya dayanir. Birinci sayi 1, ikinci sayi, birinciye bir eklenerek elde edilen 2, ticiincii sayi, ikinciye bir
eklenerek elde edilen 3,...

Bu sistem, sonralariicinde hicbir nesne barindirmayan kiimeleri de kapsama fikriyle genisletildi. Ornegin,
“Glneste yasayan insanlar” kiimesinin O sembollyle ifade edilmesi, bu genislemenin bir 6rnegidir. Sayma
saylilari kiimesine bos kiimenin eleman sayisi olan sifirin (0) eklenmesiyle dogal sayilar kiimesi
olusturulmustur. Her kimenin bir nicelik sayisi oldugunu hatirlayiniz. Bos kiimenin nicelik sayisi O dir.

Buradan s(@) = 0 yazabiliriz. {0} kGmesinin nicelik sayisi ise
1 dir.

Benzer sekilde, {0, 1} kimesi icin, s({0,1}) =2 dir.
Genel olarak, s({0, 1,2, 3, ..., k}) = k + 1 yazilabilir.

Dogal Sayilarda Toplama islemi
Sonlu kiimelerin eleman sayilarini belirten sayilara dogal sayilar denir ve N sembollyle gdsterilir.
N={0,1,2,3,4,5,...nn+1,.}

Dogal sayilar kiimesinin, sayma sayilari kiimesine O eklenmesiyle olusturuldugunu 6grendik. Bu durumda,
sayma saylilari kimesini N+ olarak ifade edip,

N+={1,2,3,4,5,..n,n+1,.}yazabiliriz.

Dogal sayilar kiimesini
M=N"u {0}

seklinde gosterebiliriz.

vne N igin 2n ifadesi Gift dogal sayilari (C) ve 2n + 1 ifadesi
de tek dogal sayilarn (T) belirtir.

C={2n|ne N} ={0,2,4,6,...,2n, ..}

T={2n+1|ne N} ={1,8,5,7,....2n+1,..}
Sifirdan farkli hicbir dogal sayinin dogal sayilar kiimesinde, toplama islemine gore tersi yoktur.

Yani, x € N ve x # 0 olmak Gizere x +y = 0 sartini saglayan hicbir y dogal sayisi yoktur.

OZELLIK :
a,b,c e Nicin

Kapalilik 6zelligi: a+b € N dir. Herhangi iki dogal sayinin toplami yine bir dogal sayidir.
Degisme 6zelligi: a+b=b+a

Birlesme 6zelligi: a+(b+c)=(a+b)+c=a+b+c.Herhangil¢ dogal sayi toplanirken, parantezlerin
yerinin degistirilmesi ya da tamamen kaldirilmasi sonucu degistirmez.

EtkisizEleman:a+0=0+a=a.Toplamaisleminin birim elemani O dir.



o Sadelestirme 6zelligi:a+c=b+c<=>a=b

Dogal Sayilarda Carpma islemi

Dogal sayilarda ¢carpma islemi, ardisik toplama isleminin kisa yoldan yapilmasidir.
Ornegin 5 tane 3 (in toplami

(3+3+3+3+3),5kere 3(5.3) seklinde ifade edilebilir.
3+3+3+3+3=5-3=-15

OZELLIK::

a,b,c e Nicin

o Kapalilik 6zelligi: a.b € Ndir. Herhangi iki dogal sayinin carpimi yine bir dogal sayidir.

e Degisme 6zelligi: a.b=b.a

» Birlesme 6zelligi: a.(b.c)=(a.b).c=a.b.c.Herhangiii¢c dogal sayinin carpiminda, parantezlerin
yerlerinin degistirilmesi ya da tamamen kaldirilmasi carpimin sonucunu degistirmez.

e EtkisizEleman:a.1=1.a=a.Carpmaisleminin birimelemani 1dir.

e YutanEleman:a.0=0.a=0.Carpmaisleminin yutan elemani sifirdir.

o Sadelestirme Ozelligi :

c # O olmak Gizere
a.c=b.c<=>a=bve
c.a=c.b<=>a=b
Carpma isleminde sifirla sadelestirme yapilamaz.
e Carpmanin toplama islemi lizerine sagdan ve soldan dagilma 6zelligi
a.b+c)=a.b+a.c
(b+c).a=b.a+c.a

Carpmanin toplama islemi Gizerine sagdan ve soldan dagilma 6zelligi vardr.

e Carpmanin ¢cikarma islemi tizerine dagilma 6zelligi
a.(b-c)=a.b-a.c
(b-c).a=b.a-c.a
Carpmanin cikarma islemi Gizerine sagdan ve soldan dagilma 6zelligi vardir.

» Dogal sayilar kimesinde 1 den baska hicbir dogal sayinin carpma islemine goére tersi yoktur.



ORNEK 1

a, b, ce N olmak uzere;
a-b-c=1
olduguna gore, 2a + 3b - 4c kactir?
Coiziam
a- b-. ¢ = 1 denkleminin dogal sayilardaki coziminde
a=1, b=1, ¢=1 olmaldr.

Ozaman, 2a +3b—-4c=2+3-4=1 olur.

ORNEK 2
a, b, ¢ birbirinden farkl birer dogal say ve
a-b-c=6
olduguna goére, a + b + ¢ kactir?
Coziam
6=1-2.3

oldugunagore, a+b+c=1+2+3

=6 dr.
ORNEK 3
a, b, ¢ birbirinden farkli dodal sayilar olmak Gzere;
at+tb=1
b+c=2

olduguna gbre, 2c + a-b kagtir?

COzim

a+b=1ise (a=1veb=0) veya (@a=0 ve b=1)
b+c=2ise (b=0ve c=2) veya (b =2 ve c=0)
a, b ve ¢ farkl dogal sayilar oldugu icin,

a=1 b=0 c=2 dir

Buna gore, 2c+a-b=4+1-0=5 olur.

ORNEK 4
7%+ 11 = 46
olduguna gore, x i bulahm.
Cozitm
7% + 11 = 46
7x +11 =356 + 11
7x = 35 (toplama isleminde sadelestirme ozelligi)
7-x=7-5

x = 5 (garpma igleminde sadelestirme 6zelligi)

Dogal Sayilarda C6ziimleme

Dogal sayilari gbstermek icin kullanilan 0,1,2 ,3,4, 5, 6,7, 8, 9 sembollerinin her birine rakam denir.

Bir dogal sayida kag tane rakam varsa sayi o kadar basamaklidir.



Ornegin; 3, bir basamakli; 27, iki basamakli ve 409 da tic basamakli sayilardir.

Sayilari olusturan rakamlarin sayi degeri ve basamak degeri olmak tizere iki degeri vardir.

Ornegin, 409 sayisindaki 4 (in; sayi degeri 4, basamak degeri ise 400 d(ir.

30267
‘ L—— Birler (109 basamagdi
Onlar (10') basamag

yiizler (10%) basamagi

= Binler (10%) basamag

- On binler (10%) basamagi

a, b, ¢, d birer rakam olmak tizere, iki basamakli ab sayisi;

ab=10.a+b,

Uc basamakli abc sayisi;
abc=100.a+10.b+c,

Dort basamakli abed sayisi;
abcd=1000.a+100.b+10.c+d

seklinde ¢6ztmlenir.

ORNEK 5

Asagidaki coziimlemeleri inceleyiniz.

o» 51=5-10+1

> 237=2-100+3-10+7

> 4089 = 4-1000 + 0-100 +8-10+9

o 1D?E}3=1*1DUUD+G-1GDO+?-1DD+D-1D+3

DRNEK 6

iki basamakl bir sayi, rakamlari toplaminin iki katina esittir.
Bu sayiyi bulalim.
Cozim
Sayimiz ab olsun. Bu durumda,
ab = 10a + b yazabiliriz.
ab sayisi, rakamlar toplaminin iki katina esit olduguna gore,
10a+b=2(@a+b)
i0a+b=2a+2D
8a = b dir.
a ve b rakam oldugu igin, bu denklemin tek gézimd
a=1 ve b=28 olur

Bu durumda ab = 18 bulunur.

Dogal Sayilarda Kuvvet Kavrami



a, ne M olmak Gzere,

a+a=2a

a+a+a=3a

a+a+...+a=n-a dr.
———— ———————
n tane

Ayrica,

a-a-a...a=a" di.
— e
niane

Goraldagi gibi, n-a=a" dir.

a,n € Nve n # 0olmak lizere, n tane a nin carpimindan elde edilen sayiya a nin n. kuvveti denir.

a" =a-a-a...a
%‘,—J
n tane

Bu ifadede, a sayisina taban, n ye (is denir.

ORNEK 13

51 ifadesi “5 tissii 1" veya “5in 1. kuvveti”,

52 ifadesi “5 Gssii 2" veya “5 in 2. kuvveti” veya “5 in karesi”,
53 ifadesi "5 Gssu 3" veya “5 in 3. kuvveti” veya “5 in kipi”,
54 ifadesi "5 Ussii 4" veya "5 in 4. kuvveti”,

5° ifadesi "5 Ussl 5” veya "5 in 5. kuwveti”,

5" ifadesi "5 Gssl n” veya "5 in n. kuvveti" seklinde okunur.

a,b,c,demnel, a0 ve b=0 ise;
f. aM.ah = gh+A

2. (@a-bym=am.p"m

3. {@m=amn

4, c-am"+d-am-e-a"=(c+d-e)-a™ dir



ORNEK 14

Asadidaki drnekleri inceleyiniz.
> 52 = 25 (5 (issii 2)

> 0% =0 (0 Usst 26)

> 2% = 16 (2 lssii 4)

o>» 25 =32 (2 lissl 5)

o» 26 = 64 (2 lissl 6)

s> 27 =128 (2 Ussli 7)

> 3° = 27 (3 Ussil 3)

o» 3% =81 (3 Ussi 4)

D> 35 = 243 (3 iissil 5)

ORNEK 15

Asagidaki 6rnekleri inceleyiniz.
o BE_ EE=32+3=35

> 115.116 =115 +6 = {11

0] 23.24_25=23+4+5=212

ORNEK 16

Asagidaki 6rnekleri inceleyiniz.
= 104 = (2. 5)* =24. 5

» 358 =(5-7)8=5%.78

> 308 =(2.3.5)8=28.38.5%

ORNEK 17

Asagidaki drnekleri inceleyiniz.
(345 = 3% 5 — 720

pe (137)5 = 137-5= 13%

- {{23)4}5 = 0345 = 060

os 38 {35}:33_35-6=33_330=38+3D=333

ORNEK 18
Asagidaki drnekleri inceleyiniz.
0> 8.56+02.56-3.56=(8+2-3).50=75°
o> 4.324+2.32-5.32=(4+2-5)-32=3
5> 10.2945.29-7.29=(10+56-7)-2°
=8g.29
=023, 09

= 012



ORNEK 19
165 . 327 - 2%

isleminin sonucunu bulalim.

Cozitm

16 = 2% ve 32 = 25 esitliklerini kullanarak,

165. 307 - 255= (29)5. (25)7 - 255

— 045, 05-7_ 955
— 020 035_ 055
_ 020+35_ 085
— 955_ 0S5

= 0 elde edilir.

=t

vne N, 1"=1 dir.
2. 00 ifadesi tammsizdir.
3. Vae N* igin a®=1, al=a ve 0°=0 dr.

4, YVae Nt igin a"=a™ < n=m

DRNEK 20

on = (243. 83. 32
olduguna gére, n kachr?
Coziam

on = (293.83. 32

on = 012, (23}3‘ 25

on — 912, 08 95

on — 012+ 9+5

Eﬁ = 226 jse
n=26 dr
ORNEK 21

m-49=3.494+7.4°-6.4°

olduguna gore, m kagtir?

Coziim
m-410=3.49+7.49-6.4°
m-490=(3+7-6).4°
m- 410 = 4. 49
m- 410 = 41 +9
m- 410 = 410 jge,

m=1 dir



ORNEK 22
33a+1 =m

olduguna gore, 273+1 ifadesinin m cinsinden esitini bu-
lalim.

Cozitm
gati=m . (&)

o7a+1 = E33:|3+ 1

=333+3

= 32+3a+1
=32_33&+1
=9.m olur.

Oyleyse, 272+ 1 ifadesi 9m ye esittir.

Sayi Sistemleri

Bir sayinin tanimlandigi sayma sistemine sayinin tabani denir.

Ornegdin, (9078),, sayisinin tabani 10 dur.
(22004) sayisinin tabari 6 dir.

(1101), sayisinin tabani 2 dir.

Dogal sayilari ifade ederken simdiye kadar 10 luk tabani kullandik. Yani her bir basamakta rakamlarin
basamak degerleri 10 kat arttigindan, basamaklari birler, onlar, ytzler, binler, on binler, seklinde adlandirdik.

Bir dogal sayi farkli tabanlarda farkl rakamlarla da ifade edilebilir. Sayilari farkli tabanlarda ifade etmeye sayi
sistemleri denir.

10 luk tabandan baska bir tabanda yazilmis sayinin basamaklari tabanin kuvvetleri kadar artar. Baska
tabandaki bir sayinin her bir rakami basamak degeriyle carpilarak (¢6ziimleme yolu ile) 10 luk tabandaki
degeri bulunabilir. Taban aritmetigini daha iyi anlayabilmek icin asagidaki etkinligi inceleyelim.

Herhangi Bir Tabanda Verilen Bir Sayiyi 10 luk Tabanda Yazma
Herhangi bir tabanda verilen bir sayiyi onluk tabana ¢evirmek icin rakamlarin basamak degerleri kullanilarak
c6ziimleme yapllir.

ORNEK 24

(1101),
sayisinin 10 luk tabandaki esitini bulalim.
Coziim

(1 1 0 1)p=1.224+1.2240.2"4+1.20
! =8+4+0+1

=13

= 22 lar (birler) basamag

2' ler (ikiler) basamad)

= 2¢ ler (dértler) basamadi

- = 2% ler (sekizler) basamadi



ORNEK 26
3 tabanindaki
(1221)5
sayisinin, 10 tabanindaki esitini bulahim.
Cozitm
(1221)4=1-33+2:32 + 2.3 + 1.0
=1.27+2.9+2.3+ 1
=27+18+6+1
=52

10 luk Tabandaki Bir Sayiy1 Bagka Tabanda Yazma

10 tabaninda verilen bir sayi, baska bir tabana cevrilirken, verilen sayi ardisik olarak ¢evrilmek istenen tabana
boliinlr. Bu bolme islemine béliim O (sifir) olana kadar devam edilir. En son elde edilen kalan, istenen sayinin
en solundaki rakam olacak sekilde, kalanlar sirasiyla sayinin rakamlarini olusturur.

ORNEK 27

326 sayisinin 5 lik tabandaki esitini bulalim.
Cozim

1. Yol

326 sayisini 5 ile sirekli béldiigimizde elde edilen kalanlan
tersten yazarsak,

326 | 5

30 |65 | 5

28 =5 | 13| 8

_ 925 45 =101 2 }_5_
G185 @=010
\@f’ ®

326 = (2301); bulunur.
2. Yol
5 in dogal sayi kuvvetleri: 1, 5, 25, 125, 625, ... oldufuna gbre,
S26=2-126+3-254+0-5+1-1
= (2301); geklinde yazilabilir.

ORNEK 28

25 sayisinin 2 lik tabandaki esitini bulalim.

Cozimm
25 | 2
_ 24 | 12 | 2
1218 | 2
1) =ile, };
C‘v-, ©) = 6 3 2
g -2 12
‘“‘-"’"ﬁ._‘ -ﬁj 0 I_'_D
s
25 = (11001), bulunur.
UYARI:
1. n tabanminda kullanmilan rakamlar n sayisindan kiigiik ol-

malidir.

2. n birtaban olmak izere n>1 ve ne N dir



DRNEK 30
X bir sayi tabam olmak lizere,
(301), = 244
olduguna gore, x ibulalim.
Coziim
(301),=3- 2 +0-x"+1-x0= 3%+ 1.1=32 + 1
olduguna gore,
(301), = 244
32 + 1=244
3x2 = 243
x? = 81
x=x8 dur.

Tabanin 1 den bilyiik bir dogal sayi olmasi gerektiginden,

X=9 glur

Sayi Sistemlerinde islemler
Butuin sayilar ayni tabanda olmak sartiyla degisik sayi tabanlarinda da toplama, ¢ikarma, carpma islemleri
yaparken 10 luk tabandakine benzer islemler yapilir.

Bunun icin toplama ve carpma islemlerinde karsilasilan, tabana esit veya daha buiytk sayilar, tabanin katlari
kadar elde olarak diger basamaga ilave edilir. Cikarma isleminde soldaki basamaktan getirilen 1 in degeri
tabanin sayi degeri kadardir.

ORNEK 33
8 ve 5 sayi tabamin gdstermek Ozere,
(222), - (222)5

farkinin , 10 tabanindaki esitini bulalim.

Coziam

(222);=2-82 + 2-8' + 2-8°
=2.64 + 2.8 +2-1
=128 + 16 + 2
=146 ... ()

(222)s=2-5% + 2-5' + 2. 5°
=2.25+2-5+2-1
=50+ 10+ 2
=62 .. (&%)

(222), - (222)5 = 146~ 62 = 84 tir.

ORNEK 37
Asagida verilen islemleri inceleyiniz.
(345); (213)4 (243)g
+ (526), - (21), + (243)g
(1204), (132), (530)g
Asal Sayilar

Bazi dogal sayilari bir¢cok dogal sayinin carpimi biciminde farkl sekillerde ifade edebiliriz. Bu ¢arpanlardan her
birinin ayni zamanda o dogal sayinin béleni oldugunu biliyoruz.

12 sayisini ele alalim.



12=1.12,

12=2.6,
12=3.4,
12=2.2.3

12 sayisinin biitiin dogal sayi bolenlerinin kiimesi {1,2,3,4, 6,12} olur.

Benzer sekilde,

4 (in dogal sayi bolenleri kimesi, D ={1,2,4}

5 indogal sayi bélenleri kiimesi, D = {1,5}

6 nin dogal sayi bélenleri kiimesi, D ={1,2,3,6}

11 Gin dogal sayi boélenleri kiimesi, D = {1,11}

11 sayisinin dogal sayi bélenlerinin sadece 1 ve 11 olduguna dikkat ediniz.

11 sayisi gibi 13 Gin de yalnizca iki dogal sayi boleni vardir.

Bolenleri kiimesi 1 ve kendisinden ibaret olan, birden buiyliik bu dogal sayilara asal sayi diyoruz.

1 ve kendisinden baska dogal sayi béleni olmayan, 1 den biyik dogal sayilara asal sayi denir. Asal olmayan, 1
den blyuk dogal sayilara ise bilesik sayi denir.

Asal sayilari, dogal sayi bélenleri kimesi iki elemanli olan dogal sayilar biciminde de tanimlamak mamkunddr.
Bu durumda bilesik sayilarin dogal sayi bélenleri kiimesi en az ti¢ elemanhdir.

Sifir sayisi 1 ile boltinebilir, ancak sifirin sifir ile bolimi tanimsizdir. Ayrica sifirdan farkli her sayi sifiri béler. O
halde sifir asal sayi degildir. 1 de asal say1 olamaz. Clinkd dogal sayi bélenleri kimesi bir elemanhdir. En kiiciik
asal sayi 2 dir. 2 nin dogal sayi bélenleri 1 ve 2 dir. 3 asal sayidir. 3 iin dogal sayi bélenleri 1 ve 3 tiir. 4 asal sayi
degildir. 4 Gin dogal say1 bélenleri 1,2 ve 4 tur. 5 asal sayidir. 5 in dogal sayi bélenleri 1 ve 5 tir. 6 sayisiise 1 ve
kendisinden baska dogal sayilar ile (2 ve 3) bollinebildigi icin asal say1 degildir.

DRNEK 39

127 sayisinin asal olup olmadigim bulalim.
Cozitm

112 =121
121<127
11<+/127 olduguna dikkat ediniz.

J127 ten kiicik asal sayilar 2,3, 5,7, 11 dir.
Bu sayilann hicbiri 127 yi tam bélmez.
O hélde, 127 asal sayidir.

TANIM:

Ortak dogal say1 bdlenleri sadece 1 olan dogal sayilara aralarinda asal sayilar denir, a ve b aralarinda asal
sayllar ise (a, b) = 1 seklinde gosterilir.

Ornegin; (5,13) = 1,(3,14) = 1, (7,45) = 1 gibi.

iki farkl asal say1 her zaman aralarinda asaldir.



Ancak, asal olmayan sayilar da aralarinda asal olabilir.
Ardisik iki dogal sayi her zaman aralarinda asaldir.
Ornegin; (7,19) = 1,(15,32) = 1, (50, 51) = 1 gibi.

DRNEK 40

x,ye N igin (2x + 1) ve (3y + 5) sayilan aralannda asal ve

2x+1 _105
Jy+5 100

olduguna gore, x + y degderi kactir?
Coziim

241105 _21 g

Jy+5 100 20
21 ve 20 sayilan aralarinda asal olduklan icin,
2x +1 =21 ve 3y + 5 =20 dir.
Bu iki denklemin ortak ¢dziminden,
x=10ve y =5 bulunur.

Oyleyse, x + y = 10 + 5 = 15 olur.

TANIM:

n dogal sayisini kalansiz olarak bélen pozitif dogal sayilara n dogal sayinin bélenleri veya carpanlari denir. n

dogal sayisinin sifirdan buiylik dogal sayilarin carpimi seklinde yazilmasina n sayisinin ¢arpanlarina ayrilmasi
denir.

Omegin, 12=2.2.3=22.3 tir.

Burada 12 sayisinin tamamen asal sayilann carpimi olarak ya-
zildigi gardldyor.

1 den blyuk bir dogal sayinin, asal sayilarin ¢carpimi seklinde yazilmasina bu sayinin asal carpanlarina
ayrilmasi denir.

Ornedin,

a0 =2-3-5-11

17640 =2.2.2.3.3.5.7-7
=2%.32.5. 7

bigiminde asal carpanlarina ayrimigtir

17 640 sayisini bolen asal sayilar yalmzca 2,3,5ve 7 dir. Bu sa-
yilann yalmizca bir sekilde (23. 32. 51. 72) 17640 sayisini vere-
bilecedini gbririiz. Elbette, bu asal sayilann kepds aralannda
carpimlanndan elde edilen 6, 10, 14, 35, ... gibi carpimlar da
17640 1 boler.

Ancak sonucta bu carpanlann tamami da 2,3, 5ve 7 asal sa-
yilarinin arpimindan olusmaktadir.



ORNEK 42

Asal carpanlarina 2. 32. 53. 11 bigiminde ayrilmis olan
sayiyl bulalim.

CozUm
03,52.59.11=2.2.2.3.3.5.5.5. 11
=8-9-125- 11
=99000

ORNEK 43

a, be M* olmak dzere,

22.5.73.a=0b?
esitligini saglayan en kiiciik ave b sayilarim bulalim.
Cozitm

b? bir dogal say oldugundan, 22. 5. 73. a ifadesindeki asal
sayilann Gsleri 3 ve 3 (n katlan olmahdir.

Oyleyse a dogal sayist en kiigilk 2. 52 olabilir.
Buna gbre, a = 2. 52=50 olur.
a = 50 iken,
b?=2%.5.73.2.52
=23, 53, 73
=(2-5-7)° ise,
b=2.5.7

=70 olur.

TANIM:

1 den blyuk her dogal sayi, asal carpanlarina ayrilabilir. Bu ayrilis ancak ve ancak bir tek sekildedir.

Bu teoreme, aritmetigin temel teorem i denir.

ORNEK 48

48 sayisini asal garpanlanna 2% - 3 olarak ayrabiliriz. Verilen te-
oreme gore 48 sayisini 2- 2. 2- 2 3 carpimindan baska bir se-
kilde (siralamaya bakmaksizin) asal garpanlanina ayirmak mum-
kiin dedgildir.

Maternatigin en dnemli ve ilging teoremlerinden birisi de asal sa-
yilar kiimesinin sonsuz sayida elemani oldugunu gésteren teo-
remdir. ispat daha iyi kavrayabilmek igin, agagidaki drnegi in-
celeyiniz:

A=2.3-5+1=31 olsun.

31 sayisini 2, 3 ve 5 asal sayilanyla béldigimizde daima 1 ka-
larun elde ederiz. Yani, 31 sayisi 2, 3 ve 5 ile kalansiz olarak bo-
linemez.



ORNEK 51
125%. 1024

carpiminin sonucunda elde edilen;
a. Sayinin sondan kag basamag sifirdir?
b, Say kag basamakl bir sayidir?

Cozlm

a. 125%. 1024 = (59)2. 210
= 56, 10
= 56. 06, pé
= 16- 108

esitliginde 10 un Ustii 6 oldugundan carpimin sonucunda el-
de edilen sayinin sondan 6 basamag sifirdir.

b, 125%. 1024 = 16- 105

esitliginde 10 un Gstd 6 oldugundan garpimin sonucunda el-
de edilen sayida 16 dan sonra 6 tane sifir vardir. Bu du-
rumda say 8 basamakhdir.
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